
                        WIELKA REWOLUCJA FRANCUSKA- 1789- 1799 część I 
     W XVIII w. Francja była krajem szybko ubożejącym z powodu wystawnego stylu życia dworu 
królewskiego, który pochłaniał ogromne pieniądze ze skarbu państwa.
Społeczeństwo dzieliło się na trzy stany
STAN I -  Duchowieństwo-  zwolnione z podatków utrzymywało się z dziesięciny płaconej przez
stan trzeci oraz dochodów z majątku    < w momencie wybuchu rewolucji kler posiadał ok.10%
ziem francuskich>
STAN II – Szlachta- zwolniona z podatków, posiadająca prawo do obejmowania wysokich 
stanowisk państwowych.Wyróżniano :
       -szlachtę rodową, czyli właścicieli majątków ziemskich, 

– szlachtę urzędniczą, czyli ludzi , którzy za pieniądze nabywali tytuły szlacheckie wraz ze 
stanowiskami.

STAN III- chłopi i mieszczanie.Zarówno biedota miejska jak i bogaci i wykształceni kupcy 
obłożeni byli licznymi podatkami . Nie mieli dostępu do stanowisk państwowych.
W momencie wybuchu rewolucji stan trzeci reprezentowało 98% społeczeństwa, a jego sytuacja 
powodowałarosnące niezadowolenie społeczne.
     W 1789r. Król Ludwik XVI postanowił nałozyć  na stan trzeci nowe podatki .W tym celu
zwołał  < pierwszy raz od 175 lat >posiedzenie  Stanów Generalnych czyli  przedstawicieli
państwa doradzających królowi. Stan trzeci chciał uzyskać  poprawę swojej sytuacji, na co król
nie wyraził zgody, więc przedstawiciele stanu obwołali się Zgromadzeniem Narodowym < potem
zmienili nazwę na KONSTYTUANTA> i  przy wsparciu części szlachty i dochowieństwa zażądali
opracowania Konstytucji.
    Wobec  tego 14 lipca 1789 r.  lud uderzył na paryskie więzienie – Bastylię,  zdobył je ,
rozpoczynając rewolucję francuską , która rozszerzyła się błyskawicznie na cały kraj.
Konstytuanta znioała obowiązki chłopów, pozbawiła przywilejów duchowieństwo i  szlachtę
oraz nałożyła podatki na te stany.
Następnie opracowała Deklarację Praw Człowiekai Obywatela, która zrównała  wszystkich
obywateli, znosząc podział społeczeństwa na stany i pozbawiła króla władzy absolutnej.
                               We wrześniu 1791 uchwalono Konstytucję Francji.
Wprowadziła trójpodział władzy:
       1. ustawodawcza- Zgromadzenie Ustawodawcze zwane LEGISLATYWĄ

2. wykonawcza- król  wraz z ministrami 
obsadzanie  stanowisk  państwowych  drogą  wyborów,  a  król  został  zobowiązany  do
składania przysięgi, ze będzie przestrzegał konstytucji. 

3. Sądy niezależne od obu władz

Od tej pory ustrój Francji  przekształcił się w MONARCIĘ KONSTYTUCYJNĄ.
Król Ludwik XVI  niechętnie podpisał pod Konstytucją.
Wbrew zapisom o równości wszystkich obywateli  prawo wyboru posłów przyznano tylko tym
, którzy ukonczyli 25 lat, posiadali własność prywatną oraz płacili podatki. Prawa wyborcze
nie przysługiwały kobietom ani ludzio ubogim.
Taki kształt ustroju państwa gwarantował największe  wpływy ludziom  zamożnym- burżuazji
i szlachcie.


